

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:
CENTRO CATÓLICO, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion:

EN TODA ESPAÑA..... { Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. e e
TRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. e e
Número suelto 10 céntimos.

MISA Y OFICIO.

La Misa y Oficio propios de la Santísima Virgen del Rosario, con la autorizacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, elegantemente impresos en excelente papel y con rúbrica encarnada, se remiten francos de porte por cincuenta céntimos de peseta.

La Misa sola 25 céntimos.
El Rezo solo 35 id.

Háganse pronto los pedidos á fin de que puedan servirse antes de la festividad de Nuestra Señora.

Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

BUSTO ESCULTURAL.

Nuevos retratos de forma original y caprichosa.

Veanse las muestras en casa del Sr. Poudjé, San Juan 35 y en sus cuadros de Exposicion de los arcos del consistorio.

Todos los dias de 9 á 5, aunque esté nublado.

BUENA OCASION.

Doña Engracia Olasepaga, acreditada Modista de Sombreros de señoras y niñas, residente en San Sebastian, acaba de llegar á Burgos con modelos de Paris y un completo surtido de cintas y formas; y arreglará los usados á la última novedad, á precios económicos.

Su estancia en esta poblacion será de diez dias en el Hotel del Norte; calle de Lain-Calvo, nú. 3.

ACADEMIA PREPARATORIA.

Se admiten internos. Para mas detalles dirigirse al Director D. A. Sabater, Capitan de Artilleria. Isla 25, entresuelo.

VINOS TINTOS DEL

Excmo. Sr. Marqués de Riscal, cosecha de 1884.

Depósito en Burgos en casa de Adolfo Mazon, calle de Lain-Calvo núm. 2 y 4.

Caja de 25 botellas 60 pesetas.

Id. de 12 id. 30 id.

Botella suelta 2'50.

Se vuelve á tomar la botella, abonando por cada una un real con tal de que se devuelva tambien la misma funda y la misma caja.

Los consumidores que tomen botellas aisladas devolverán solo la misma botella.

CRIADO.—Se necesita uno con buenos informes, de regular edad y que sea casado. Informarán, Farmacia de Escolar.—Burgos.

La Fidelidad Castellana.

JUEVES 4 DE OCTUBRE DE 1888.

LA VERDADERA LUZ DE LO ALTO.

NOS EL DR. D. PEDRO CASAS Y SOUTO
POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE
APOSTÓLICA, OBISPO DE PLASENCIA, ETC.

A nuestros amados Diocesanos.

Salud, paz y gracia, en Nuestro Señor Jesucristo.

Por más que estemos convencidos, amados hermanos en J. C., que habeis

leído con detenimiento los dos documentos Pontificios publicados en los números del *Boletín Oficial de la Diócesis*, correspondientes á Julio y Agosto últimos, cremos oportuno hablaros algo sobre ambos documentos sólo para fijar más en ellos vuestra atencion.

Comenzaremos por el último ó sea la Enciclica *Libertas*, no para comentarla, porque no necesita de comentarios, sino para estimular á nuestros colaboradores á que la lean y mediten; y para facilitarles la aplicacion de sus doctrinas á la extirpacion de los errores difundidos entre nosotros, entresacaremos de su segunda parte, que podemos decir es toda contra el *Liberalismo*, algunos periodos que los prueban. Nos ceñiremos á los errores más extendidos, de los que iremos haciendo como un breve índice; esperando confiadamente que las palabras del Sumo Pontífice no sólo serán escuchadas con soberana atencion por nuestros amados diocesanos, sino que se someterán á ellas incondicionalmente.

Esta esperanza, sin embargo, no está del todo exenta de temor. No se nos oculta que las circunstancias generales de los tiempos favorecen el orgullo, la independendencia del propio juicio y la rebeldía á toda autoridad, tanto en el órden de las ideas, como en el órden de los hechos, y que las particulares de ciertas personas las han colocado en situaciones en que han sido más profundamente penetradas de ese espíritu de soberbia, general en la sociedad actual. Esto impedirá, ¡ojalá nos equivoquemos! que las enseñanzas de esta admirable Enciclica produzcan, á lo menos tan perfectamente como seria de desear en muchos, el resultado apetecido.

Sin tener en cuenta aquellas inteligencias que cegadas con la sombra del error, desean continuar en sus tinieblas, cierran los oidos para no escuchar la palabra y los ojos para no ver la brillante luz de la verdad que sale á torrentes del Vaticano; no faltan entre los mismos católicos quienes, por haberse adherido de buena fé á opiniones falsas, pero que ellos han creído fundadas en razones sólidas y en autoridades tan respetables como las de los Prelados llenos de sabiduria y piedad y aún de los mismos Romanos Pontífices, procuran persuadirse y aún persuadir á otros, cuando en los documentos Pontificios aparecen de alguna manera heridas, reprobadas ó censuradas esas opiniones, que en tales censuras, reprobaciones ó declaraciones no está comprendido su modo particular de pensar. Se esfuerzan en sostenerlo aún despues de haber hablado el Papa, con razones que, á su modo de ver, son muy dignas de tenerse en cuenta, y se ofenden cuando otros las contradicen, muestran la debilidad de que adolecen ó la indiscrecion y temeridad, tal vez, con que las propalan.

Precisamente sobre lo que es objeto de esta Enciclica, se han sostenido muchas discusiones y las mas acerbadas polémicas entre los católicos en tiempos anteriores y en estos últimos tiempos. En ellas no siempre han salido bien paradas la verdad, la justicia, y,

sobre todo, la caridad. ¿Concluirán del todo ahora con la luz que irradia sobre ese asunto la Enciclica *Libertas*? Lo deseamos ardientemente, y sabemos de cierto que lo desea mucho mas nuestro comun Padre el Romano Pontífice Leon XIII; pero, repetimos, nuestro buen deseo no está exento de temor. Roma habló, es verdad, y la causa del Liberalismo ciertamente está concluida, definitivamente fallada y condenada; pero nos veremos probablemente, y por largos años en la necesidad de exclamar con San Agustín en su tiempo, y á propósito de otros errores condenados igualmente por el Romano Pontífice: *¡Utinam finiatur et error!* ¡Ojalá concluya el error!

Lo que nos mueve á temer, amados hermanos, es lo mucho que se han extendido y arraigado en todas las clases sociales las falsas ideas de libertad. La nocion de la verdadera, que tan brillante y sólidamente expone Leon XIII en este documento, es decir, de la libertad honesta, cristiana, sometida á la ley eterna, conocida por el dictámen de la razon, y á las divinamente relevadas, de que es depositaria, conservadora, propagadora, intérprete y maestra infalible la Iglesia católica, está tan olvidada, que ni medianamente se recuerda por innumerables. Y para muchos es tan desconocida ó tan mal y erróneamente entendida, que á esta libertad honesta se la considera, como *opresion, como verdadera esclavitud*.

Corrompidas, por otra parte, las costumbres en tan alto grado, merced á la licencia predicada hoy mismo en todas partes, á todas horas y en todos los tonos, sirve esta corrupcion á la vez para conservar entre los viciosos esas falsas ideas de desenfrenada libertad. Por otra parte, el favor decidido y sistemático que hace mucho tiempo dan los gobiernos de las naciones, que á sí mismas se llaman cultas y civilizadas, á la difusion de tales ideas, el ánsia con que han procurado y procuran llevarlas á la práctica, inoculándolas en las leyes, en las costumbres, en la familia y en los individuos; la constancia con que se atacan, con astucia ó descaradamente, segun las circunstancias, las ideas sanas y verdaderas, y se permite á todos los que quieran el desacreditarlas, vilipendiarlas, calumniarlas y condenarlas, no sólo en abstracto, sino en sus sostenedores y mas denodados defensores, sirven muy eficazmente para sostener, propagar y autorizar esa absurda licencia.

El interés y provecho obtenido por muchos que, despreciando los gritos de su conciencia cristiana, se hicieron liberales para enriquecerse pronto con bienes ajenos, y el cuidado con que han procurado siempre, y hoy mismo procuran muchos, afiliarse en los partidos diversos en que se fracciona el liberalismo, esperando que, cuando llegue su turno en el mando, habrá de recompensarse con creces á costa de la fortuna pública su adhesion á las ideas, ó mas bien al jefe de partido de quienes no suelen ser mas que serviles instrumentos, es otro de los motivos que retienen hoy en la profesion del liberalismo á muchos que están ya

convencidos enteramente de la falsedad de sus doctrinas y de la perversidad de sus obras.

En fin, entre otros motivos hay el que bastaría por sí solo para dificultar la extirpacion de estos errores, á saber: que la falsa libertad ó absurda licencia, como la llama Leon XIII, favorece el orgullo y justifica las pasiones. Nada extraño será, pues, que sean pocos los que se conozcan y dominen, y haya tantos que, á pesar de esta nueva luz, sigan y perseveren adheridos á esas libertades tan conformes *«con la concupiscencia de la carne, la concupiscencia de los ojos y la soberbia de la vida,»* de que habla San Juan.—(1.ª Joan. II. 16.)

Han llegado las cosas á tanto, que admira algunas veces encontrar resabios de liberalismo entre los mismos que pública y privadamente lo detestan y estigmatizan, y le reconocen como causa principal de haberse alejado de las naciones modernas, de los pueblos y aún de las familias, la paz y el bienestar; la decantada felicidad prometida á los que, rompiendo las coyundas de la ley de Dios, se cobijasen bajo el flamante pendon de la *Libertad*.

Opóngamos á estos errores tan entendidos la nueva luz de las enseñanzas pontificias.

Comienza Leon XIII indicando, ante todo *«que hay ya muchos imitadores de Lucifer, cuyo es aquel grito: no serviré»* y que éstos son los que, tomando nombre de la *Libertad*, se llaman á sí mismo liberales.»

Ahora bien; si ser liberal es ser imitador de Lucifer, en el modo que tuvo de rebelarse contra Dios en el Paraíso, y por eso fué lanzado inmediatamente al infierno con aquellos otros compañeros de rebelion *que no guardaron su principado*, como dice San Judas, y están allí amarrados con *maromas eternas*, es sin duda pecado grave, muy grave, que hace digno, al que lo comete, de condenacion eterna el ser liberal; y darse á sí mismo un nombre, que á tales imitadores expresa, es hacer alarde de pertenecer á esa secta, y otro pecado de escándalo y á la vez opuesto á la obligacion que tenemos de *rechazar exteriormente las opiniones proscritas por la Santa Sede*, como se expresa el Santo Concilio Vaticano.

Sigue diciendo el Papa que: *los secretarios del Liberalismo pretenden que en el ejercicio de la vida (moral y política habia dicho antes) ninguna potestad divina hay á que obedecer, sino que cada uno es ley para sí.*

Por estas palabras se conoce en qué consiste la esencia del Liberalismo, lo que constituye el vicio capital, completo, en grado sumo, *el género pésimo*, como le llama Leon XIII, á saber: la negacion del sumo señorío de Dios sobre el hombre, la completa emancipacion de la voluntad de la obediencia y sumision á los preceptos divinos ó de los que representan la autoridad de Dios. Se conoce asimismo, que el Liberalismo es *esencialmente uno y esencialmente malo*. Es uno, porque una sustancialmente es la emancipacion de tal ley divina, aunque se extienda á muchos objetos: al ejercicio, dice Leon XIII, de la *vida pública en familia y pri-*

vadamente. Es esencialmente malo, porque lo es la rebelion, el negar la dependencia que el hombre tiene de Dios en todo, el rechazar la sumision de la voluntad humana á la divina que es su regla.

La diferencia, pues, que tan frecuentemente hemos oido hacer entre liberalismo religioso y meramente político; aquél, impío, malo, condenado por la Iglesia, éste, bueno, no irreligioso, ni condenado por la Maestra de la verdad, no existe, carece enteramente de fundamento. Todo liberalismo, sea el que fuere, en política ó en religion ó en la vida privada, está comprendido en la condenacion del Liberalismo por su propio nombre, y todo lo que sea error liberal está incluido en esa condenacion. Tampoco, por lo mismo, sostenerse puede ahora aquella especie de máxima que á tantos alucinó: que se puede ser católico, muy católico en religion, y liberal muy liberal en política, ó lo que es igual, eminentemente católico y eminentemente liberal.

Pero no todos los liberales pertenecen á este sumo grado de liberalismo, ni admiten las funestas, horribles y monstruosas consecuencias que en daño de la sociedad, de la familia y del individuo lógicamente se derivan del principio de independencia del hombre del sumo señorío de Dios: estas consecuencias las va deduciendo y refutando el Sumo Pontífice victoriosa y minuciosamente. Esta contradiccion se explica fácilmente. El hombre es débil y no puede, ni en bien ni en mal, seguir y ejecutar en toda la extension de sus consecuencias los principios buenos ó malos que admite en teoria. Se detiene, quizá, al comenzar, tal vez en medio del camino, y obra mil veces en oposicion á sus ideas buenas ó malas. Es tan inconsecuente en su conducta que, sin estar iluminado por la fe ni saber, como nosotros, el origen de esta inconsecuencia, el mismo Ovidio llegó á sentirla, conocerla y confesarla en aquel repetido dístico: *Aliud cupido, mens aliud suadet. Video meliora proboque deteriora sequor.*

Esta inconsecuencia la nota tambien nuestro Santísimo Padre en aquellos liberales que *confiesan*, para que la libertad no degeneren en licencia, «que conviene someterse á Dios, »Criador y Señor del mundo, por cuya »voluntad se gobierna toda la naturaleza, pero audazmente rechazan las »leyes que exceden de la naturaleza, comunicadas por el mismo Dios en »puntos de dogma y de moral, ó á lo »menos, aseguran que no hay por qué »tomarlas en cuenta, singularmente »en las cosas públicas..... De esta doctrina mana como de origen y de principio la perniciosa teoria de la separacion de la Iglesia y del Estado.»

Esta que llama Leon XIII *teoría perniciosa*, fué sostenida en tiempos no muy lejanos, de buena fe, por católicos poco avisados. Creian, sin duda, que con ella se expresaba aquel estado *hipotético* en que puede hallarse la Iglesia de separarse de un Estado, es decir, no tomar parte con un gobierno que ataca la fe y se opone á la honestidad natural de las costumbres. Suavizada esta fórmula y sustituida por ésta: *La Iglesia libre en el Estado libre*, sedujo á otros muchos más. Pero luego que estadistas perversos abusaron de ella, para considerar al Estado desligado de toda ley, y omnipotente para vejar, oprimir y privar de sus derechos á la Iglesia de Dios y á su Supremo Jerarca, se hizo, no sólo sospechosa, sino detestable, y se parodió esa fórmula, con esta otra: *La Iglesia libre en el Estado galgo.*

No; la Iglesia y el Estado, *diferentes en oficios, desiguales por su categoría*, sigue diciendo Leon XIII, *es necesario vayan acordes en sus actos y se presten mutuos servicios.*

Esto, en resumen, nos indica que entre la Iglesia y el Estado hay *distincion*, pero nunca debe de haber *sepa-*

racion, si bien en esta union debe el Estado, que constituye el cuerpo, estar subordinado al alma, que es la Iglesia, especialmente para bien de aquél. Esta comparacion, usada por Santo Tomás y otros escolásticos, la empleó Bonifacio VIII en su Bula dogmática *Unam sanctam*, y en esta Enciclica hace mencion de ella Leon XIII.

Si, pues, volviérais quizá á escuchar esta ya poca usada fórmula, no oigais á los que quieran convenceros de que nada malo encierra. Condenada la teoria no puede ya usarse de buena fe la fórmula con que se expresaba ántes.

Llegamos al último matiz del Liberalismo, el mas moderado y el mas temible y peligroso, precisamente porque lo parece menos. Lo expresa Leon XIII con estas palabras: *Hay muchos que no aprueban la separacion de las cosas sagradas y civiles*; ya la radical que impulsa al Estado á obrar, como si la Iglesia no existiese, ó ya la menos radical que no reconoce en la Iglesia una sociedad perfecta, sino imperfecta, como puede ser cualquier asociacion voluntaria de los ciudadanos, y la quiere sometida enteramente como estas al Estado, «pero juzgan que »la Iglesia debe condescender con los »tiempos, doblándose y acomodándose »se á lo que la moderna prudencia de »sea en la administracion de los pueblos. Este parecer es honesto, si se »entiende de cierta equidad que pueda »unirse con la verdad y con la justicia..... Pero muy de otra manera sería si se trata de cosas y de doctrinas »introducidas contra justicia por el »cambio de las costumbres y los falsos »juicios.»

Es decir, amados nuestros, que en materias puramente disciplinares en que el bien mismo de la Iglesia exige se acomode á las circunstancias de los tiempos, variando, alterando ó derogando lo dispuesto anteriormente, puede, conviene, es equitativo y siempre suele hacerlo la Iglesia dirigida por el Espíritu Santo. Pero prosigue Leon XIII: «Nada hay tan extraño »como el pretender de la Iglesia, á »cuya tutela estan encomendadas por »Dios estas cosas supremas y santísimas» (la Religion, la verdad y la justicia), «que sufra con disimulacion lo »que es falso ó injusto, ó sea con »nimente con lo que daña á la Religion.»

Con solas estas últimas palabras tenemos lo suficiente para deshacer los castillos de arena, tras los que se han parapetado hasta ahora, como si fueran inexpugnables fortalezas, los católico-liberales. ¿Afirmar, por ejemplo, que deben respetarse los hechos consumados injustamente llevados á efecto, solo por haberse realizado? Pues Leon XIII nos enseña que lo que es injusto no puede sufrirse con *disimulacion*, es preciso tenerlo y condenarlo siempre como injusto. ¿Aseguran que no conviene presentar la verdad á los adversarios de ella con la sencillez, integridad ó claridad que corresponde, sino que es preciso templan su rigidez, omitir, quitar algo que les desagrade para traerlos á nuestro campo? El Papa, sin embargo, advierte que no pueden hacerse esas mutilaciones, porque no se puede sufrir con *disimulacion lo que es falso*, como serian esas alteraciones por bueno que fuese el fin que tuviese en su modo de proceder el que las llevase á cabo.

Tienen como cosa corriente que debe defenderse la verdad, y atacarse el error, pero con prudencia, sin esa excesiva energía que repele, y en todo caso, que es preciso guardar formas suaves, dulces, que no hieran la susceptibilidad de los impugnadores de aquélla, aunque sean los malvados que están á sabiendas extraviando y corrompiendo á los sencillos. ¿Y eso por qué? Porque así lo exige, dicen, la caridad. Su Santidad, no obstante, nos dice que no se puede *ser connivente con*

lo que daña á la Religion, y de seguro faltaria á la caridad con sus hermanos inocentes, á la vez dañaria en ellos la Religion, el que por consideraciones *al lobo* dejase de gritar á las ovejas sencillas é ignorantes: *este es el enemigo*, desenmascarándolo, acosándolo, desprestigiándolo con verdad, eso sí, pero desprestigiándolo siempre y cuanto mas sea posible, para que le conozcan en su deformidad, huyan de él y no se dejen devorar. Esta, esta sí que es caridad bien ordenada; este sí que es tener celo verdadero para la conservacion de la Religion entre los fieles.

Nos dirán que es necesario seguir el sistema llamado de *atraccion*, y por eso indispensable el procurar por medio de discretas transacciones aumentar el número de los buenos ó como suele decirse, *sumar*. Añadirán, pues, que es imprudencia notoria la de esas gentes que se empeñan en *restar*; es decir, que alejan de nosotros á los que de otra manera vendrian, por no querer contemporizar con ningun matiz liberal, ni en sus doctrinas, ni siquiera en los hechos ya indestructibles, por mas que sean lógica aplicacion de aquéllos. Leon XIII, *sin embargo*, nos dice que nada *hay tan extraño como querer que la Iglesia sufra con disimulacion*, como aquí la habria, y algo mas que podríamos llamar, tal vez, con otro nombre, si ménos suave mas exacto, *lo que es falso*.

Asegurarán, en fin, que si es preciso tratar con dulzura á los adversarios y manifestos impugnadores de la Religion para atraerlos, no debe hacerse lo mismo con estos que se presentan como únicos y mas celosos defensores de la *verdad íntegra*, como ellos dicen. La razon para proceder así es obvia: son, dicen, los que mas daño causan á la Religion, á la Iglesia, los que impiden mas que nadie, con su falso celo, *non secundum scientiam*, como dice San Pablo, el pronto triunfo de la Religion en la sociedad actual, triunfo apetecido por todos los verdaderos creyentes. ¿A quién pueda, pues, parecer extraño, siguen diciendo, que á éstos se les contenga con energía, se les combata con vigor y sin trégua, hasta hacerles abandonar, cosa difícil por cierto, su tenaz modo de pensar? Conviene tambien, añaden, cuando se presente coyuntura favorable, recurrir al medio de pedir á la Iglesia *censure* y condene los escritos, las doctrinas, ya que no las personas de esos pertinaces intransigentes..... Es preciso..... pero basta ya, amados nuestros, de ejemplos, que por desgracia habeis observado, y quizá hoy mismo estais presenciando.

Concluiré esta parte, exhortándoos á que os penetreis mas y mas de las enseñanzas de esta Enciclica para poder ejercer el apostolado, que hoy se necesita, entre tantos extraviados por los errores liberales, enseñándoos la verdad en este asunto como la enseña Leon XIII, única que puede *hacer* verdaderamente libres: *veritas liberavit vos.*

(Concluirá.)

Notas sueltas.

Dos párrafos de una carta que publica *L'Univers*.

«Nada hay de nuevo entre carlistas y tradicionalistas si se exceptúa el propósito ya manifestado del Sr. Llauder, director del *Correo Catalan*, de fundar en Madrid un nuevo órgano del carlismo para hacer la guerra á *El Siglo Futuro*. Hace varias semanas que se venia hablando de esto pero al principio apenas si nadie lo creyó y ahora que la noticia se ha confirmado la gente se pregunta si la empresa tiene alguna probabilidad de éxito.

«No solamente *El Siglo Futuro* ocupa una situación difícil de atacar sino que *La Fe* dirigida por el Sr. Vildósola que tenia derecho de esperar que nadie saliese á hacerle competencia verá con malos ojos la publicacion de su nuevo hermano. Al principio se pensó en bautizarle con el nombre de *Gaceta de Venecia*, para indicar así claramente el origen de las

noticias é inspiraciones que recibiese pero tengo motivo para creer que ya no se le dará tal nombre.

En una nota indica el elegido.
En todas partes los van conociendo.

A este paso la vida es un soplo.
A juzgar por el derroche de papel que está haciendo el Sr. D. Luis Maria con su *Correo Español*, pronto se vá á ver el fin de los diez mil duros consabidos.

Ahora empieza á hacer competencia á los que se dedican á la venta de papel para envolver, porque como remite á todas partes, gratis, numerosos paquetes con cientos de números y las suscripciones es imposible guardar relacion con los ejemplares que reparte, es natural la aplicacion doméstica que se les ha de dar.

¿Cómo se conoce que tira con pólvora agena!

Y menos mal si continúa con letra abierta en Venecia.

En su afán *los leales* de reducir el número de periódicos tradicionalistas, no tienen inconveniente en filtrar á la verdad á sabiendas.

Casi todos han publicado la noticia á todas luces falsa, de que nuestro querido compañero *El Centinela*, de Palma de Mallorca, habia suspendido su publicacion.

En su último número el valiente periódico mallorquín desmiente la especie en la siguiente forma:

Diga V. Sr. D. Luis Maria cuándo, dónde y en qué términos nos hemos despedido de nuestros lectores?

Le rogamus á que lo manifieste.

Si *El Correo* hubiese dicho que veria con especial gusto que *El Centinela* desapareciera del estadio de la prensa habria dado una inequívoca prueba de su encono contra nuestro periódico que le hace el efecto de una paja en los ojos.

Pero por mucho que pase á D. Luis Maria, tenemos la esperanza de que Dios mediante continuaremos con mas vigor y entusiasmo y como verdaderos tradicionalistas la publicacion de *El Centinela* aunque para ello no contemos con la subvencion de diez mil duros, la recibida por el Sr. Llauder para fundar *El Correo Español* que ya ha comenzado á ver la luz en la Côte.»

Las cañas se vuelven lanzas ó TOMA Y VUELVE POR OTRA.

No te molestes.
El Correo Español emprende en su artículo «Variaciones disidentes» un trabajo de zapa que no le ha de dar resultado alguno.

Quiere que empiecen á surgir disidencias en la comunión tradicionalista echando mano de un recurso que demuestra poca habilidad.

Todas sus argucias relativas á la celebracion del centenario de la unidad católica se estrellan contra los lazos que unen al incomparable Sardá y Salvany con la prensa íntegramente católica

Esos lazos son la magistral obra *El Liberalismo es pecado* y la Manifestacion de la prensa de 31 de Julio último.

Y por si esto no fuera bastante, ha venido á reforzar nuestra union la magnífica pastoral del insigne Obispo de Plasencia que tanto nos consuela en medio de los ataques que á diario recibimos de los tradicionalistas *leales*.

Con que, si gusta, puede emprender otro camino *El Correo Español*.

LA EXPOSICION UNIVERSAL.

Barcelona 30 de Setiembre de 1888.

Sr. Director:

Muy Sr. mio: Continuando la descripcion, que del Palacio de la Industria vengo haciendo, diré á Vd. que en la nave cuarta, siempre de la segunda seccion del Palacio repito, hay notabilísimas instalaciones de Tarragona y Tortosa principalmente en licores y vinos. En esta misma galeria, están las instalaciones de la provincia de Guipúzcoa. D. Eusebio Gurruchaga expone una bonita y completa coleccion de los minerales que constituyen el cemento natural; los Sres. Artiz y compañía presentan peines, tambores y panderetas de su fábrica de Zumarraga en cuyo punto la tiene tambien el Sr. Gurruchaga. Zubiraga, el artista sin rival, en damasquinados é incrustaciones de hierro y oro hace una instalacion notabilísima. En armas de fuego, Eibar y Plasencia, presentan ejemplares muy notables; el Ayuntamiento de San Sebastian exhibe los magníficos planes de su Cárcel-Modelo.

Tratándose de Guipuzcoa, no podrán faltar las cerillas fosfóricas y los Sres. Garay y Arregui, de Oñate, hacen una instalacion muy notable. Tambien la industria papelera expone muestras excelentes; y en suma, Guipuzcoa, que es una provincia que los españoles, solo conocen por sus balnearios y sus mesas redondas dá pruebas de ser grandemente industrial y comercial; y lo es tanto, que entre grandes hay ciento y pico de fabricas.

En esta misma sala está Córdoba, la Sultana de Andalucía, la Ciudad de los Omeyas, tambien muy desconocida bajo el punto de vista industrial; pero que ha hecho una exposicion brillante en vinos y en carbonos.

La importante instalacion de la Cuenca carbonifera, de Espiel y Belmez, es de tal naturaleza que está justamente llamando la atencion de las personas peritas é inteligentes.

Hay bloques de carbon de piedra, presentados por la Empresa especial minera, La Bética, la Manchega y la Vizcaina, que con justicia llaman la atencion de los mineros.

Los aceites y los vinos de Montilla son tambien muy celebrados y los minerales y los granos lo mismo.

Es verdaderamente doloroso que España mande la inmensa cantidad que manda á Inglaterra, solo por carbon, verdadera sangre de la industria, y que no se exploten como se debe, las importantísimas cuencas carboníferas de la provincia de Córdoba.

Múrcia además de los productos sericolas que ha presentado, hace tambien en esta sala, una instalacion muy notable de objetos de cristal, de la fábrica de los señores Valtarino; es una instalacion elegantísima, á que dá acceso un bonito arco árabe, copia de la Alhambra.

Tambien en minerales hace Múrcia gala de su poderosa produccion.

Muchos españoles ignoran que en Cartagena, provincia de Múrcia, en muy pocos años se ha construido uno que al principio fué barrio, y hoy es un pueblo, que se llama «La Union», exclusivamente industrial y minero, donde se copela la plata del plomo argentífero, exactamente lo mismo que en las grandes industrias extranjeras.

Los mineros de Cartagena han hecho una rica exposicion de sus productos. Hecha aunque muy á la ligera la descripcion, de la parte española del Palacio de la Industria, me ocuparé en mi próxima carta de la seccion austriaca.

Bien hubiera querido destinar muchas correspondencias á la industria y á la produccion españolas; pero la tarea es grande y el tiempo no me huelga, por eso no entro en consideraciones sobre la industria y la produccion de este país, que desconocen en absoluto los políticos españoles, dedicados á pasar la vida entre el Salon de Conferencias, el Retiro y la Reposteria de Viena. La mayor parte de nuestros hombres públicos, desconocen lo que significa el esparto en Albacete, los vinos y el petróleo en Alicante, la exportacion de Almendra en Baleares, las harinas en Burgos, la cochinilla en las Canarias, el carbon en Córdoba, los Corchos en Gerona, los vinos en Cádiz, los paños en Granada, la mineria en Huelva, las conservas, la vinicultura y los productos quimicos en Logroño, los tejidos en Málaga, los salazones en Galicia, los jabones, la fundicion y la mineria en Santander, la cerámica en Sevilla, el vino en Tarragona, las harinas en Zaragoza, las tierras en Segovia, los paños y los embutidos en Salamanca, los espíritus y las sayaguerras en Zamora; pero en cambio de todo este desconocimiento saben pedir credenciales para los amigos y llegan á maestros en la ciencia del periodismo cuando averiguan, los primeros, si Romero proyecta un nuevo escarceo, ó Sagasta se ha rascado la barba.

Y perdóneme V. este desahago de periodista viejo, y créame siempre s. s. q. b. s. m.,
El Corresponsal.

CARTA DE MADRID.

3 de Octubre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario: La situacion de la politica imperante no ha tenido variacion alguna desde la última carta que dediqué á las menudencias del liberalismo. Todo el mundo espera algo gordo, pero nadie sabe por donde vendrá la muerte.

Es decir, la muerte del fusionismo vendrá segun el Sr. Castelar y segun el general Cassola por el lado de las reformas militares. Pero mientras el primero asegura que la muerte vendrá si las tales reformas se plantean por decreto, jura y perjura el segundo que de no

plantearse inmediatamente, los que á tal se opongan serán responsables de la inmensa catástrofe que se nos viene encima.

Esta diversidad de opiniones justifican la inercia del gobierno y justifican tambien el aplazamiento del viaje de Cánovas á Barcelona. El gobierno quiere ver como evita esa al parecer irremediable catástrofe que le anuncia Castelar y Cassola. Y digo irremediable, porque para uno la muerte del fusionismo es inevitable si plantea por decreto las reformas; y para el otro la catástrofe viene si no las plantea. Y Cánovas antes de echar el pecho al agua en el discurso que ha de pronunciar en Barcelona quiere ver venir al gobierno, para ajustar su actitud á las circunstancias.

La verdad es, que en eso de las reformas militares debe haber, como suele decirse, gato encerrado. De otro modo no habria dejado de ocurrirsele á Sagasta una solucion, que á cualquiera se le ocurre para armonizar el opuesto criterio de Castelar y Cassola en esta materia.

Y la solucion es muy sencilla. ¿Qué pide Castelar? Que no se planteen por decreto las reformas militares. ¿Y que pide Cassola? Que se planteen pronto. ¿No es eso? ¿Pues tiene mas D. Práxedes que convocar á las Cortes para el veinte del actual en vez de convocarlas para Diciembre y dedicar todo ese tiempo á la discusion de las reformas militares? O tiene ó no tiene el gobierno mayoría en las Cortes. Si la tiene puede aprobar las reformas en un periquete, pese al obstruccionismo de las oposiciones. Si no la tiene.

Entonces es harina de otro costal. No serán las reformas militares la causa del conflicto ó de la catástrofe, que diria Cassola, que se nos viene encima. La causa es que el fusionismo se halla deshecho, y que si no hubiera el asunto de las reformas, habria el económico ú otro cualquiera por donde al gobierno viniese la muerte. Pero ¿Por qué se halla deshecho el fusionismo? La respuesta es muy sencilla. Porque no hay tantos ministerios, subsecretarias, direcciones, embajadas, etc., etc., como individuos del partido imperante. Y de aqui el que fraternalmente se hagan la guerra unos á otros; y que este trate de agitar al ejército con halagos y promesas de reformas; y que aquel busque el apoyo del contribuyente ofreciéndole economías que habrán de realizarse el treinta de Febrero; y así sucesivamente. La cuestion es de principios indudablemente, pero de los principios que se comen despues de los garbanos. Esta ha sido, esta es y esta será la historia del liberalismo. Y por esto las situaciones que parecen mas fuertes, atraviesan crisis como la que actualmente atraviesa el gobierno; y por eso, á lo mejor estallan esas situaciones como arpa vieja.

¿Habrá llegado la hora de que estalle la situacion fusionista? Lo creo probable. Su yo afectísimo,
El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

En el vecino pueblo de Gamonal tuvo ayer la desgracia de caerse de un carro un muchacho como de 14 á 15 años, que venia de conducir presos, magullándole la rueda casi todos los dedos de una mano, y merced á su soltura en apartarse en el momento de la caída no le pasó la rueda por encima del cuerpo. El herido fué conducido á esta Ciudad, siendo curado oportunamente en la casa de socorro.

Ayer tarde regresó de su expedicion á Belorado el Sr. Alcalde interino de esta Ciudad D. Nicanor Moral.

Los últimos mercados de esta poblacion se han debilitado bastante. Antes de ayer apenas entrarian para la venta unos 200 fanegas de trigo. Se cotizan de 36 á 38 reales fanega segun la clase. Cada dia van en disminucion las entradas, y si se nota alguna animacion en las Llanas y Huerto del Rey, consiste principalmente en las muchas rentas que se traen á la poblacion.

Vemos en un periódico de la Corte que además de haber sido agraciado el Sr. Botija, gobernador civil de esta provincia con la gran cruz de Francisco José de Austria y de que ya hemos dado noticia, ha recibido dicho señor las insignias y diploma en que se le concede, y una expresiva dedicatoria del archiduque Carlos como recuerdo del viaje que hizo á esta Ciudad.

Tambien asegura el colega que ha causado en Burgos gran disgusto el que no se haya establecido una de las academias militares proyectadas, puesto que el Ayuntamiento hacia concesiones ventajosísimas.

En cambio á nuestros representantes se les honra dando su nombre á algunas calles de la ciudad; ¡si será preciso erijirles alguna estatua!

El mes que ha finalizado ha salvado la cosecha de vino en Haro y sus inmediaciones. Las viñas han mejorado tanto que se hallan desecocidas.

Con la prolongada sequia del mes de Setiembre y el calor que ha hecho en todo él, se han combatido las enfermedades criptogámicas que hubieran hecho perder millones de cántaras en ambas Riojas como se han perdido en Navarra.

Las ventas de vino están adelantadas en todas las bodegas de aquel país.

Se ha abierto una suscripcion, que encabeza el virtuoso prelado de Tortosa, para la reedificacion de la iglesia de San Juan de aquella Ciudad, que se ha cerrado al culto por inminente estado de ruina.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 3 (1 t.) Esta tarde habrá consejo de ministros preparatorio del que ha de presidir mañana la regente. Pero á no ser la combinacion de ascensos de generales, no es probable se trate de otro asunto de importancia faltando los ministros de Gracia y Justicia, Estado y Fomento.

Madrid 3 (6:30 t.) El dia 5 llegará á Barcelona D. Luis de Portugal. Permanecerá en dicha ciudad cuatro dias y el dia 10 llegará á Madrid donde se le agasajará con festejos oficiales.

El marqués de la Vega de Armijo y conde de Xiqueña salen para Barcelona á recibir al viajero.

Hasta el viernes no regresará á Madrid el Sr. Alonso Martinez.

Telegramas extranjeros.

Paris 3. Siguen las huelgas de los mineros en la zona de Saint Etienne.

Se asegura que la comision de presupuestos desistirá de rebajar el de Marina en vista de la decision del almirante Krantz á dimitir su cargo de ministro.

Dicese con relacion á telegramas de Berlin que el Sr. Geffken acusado de haber divulgado las Memorias de Federico III ha sido encerrado en las prisiones de Leipzig donde se le seguirá proceso como reo de alta traicion.

Esto prueba que las Memorias son auténticas.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia 5 de Octubre. San Froilán, obispo y San Plácido, monje. San Froilán fué natural de Lugo, é hijo de padres pobres y buenos cristianos, quienes le educaron en el Santo temor de Dios. Tomó el hábito de San Benito y fundó el Monasterio de Moreuela, del cual fué sacado para ocupar la silla episcopal de Leon. El Señor le favoreció con muchos milagros. Murió el año 1006.

CULTOS.—Continúa la novena de Nuestra Señora del Rosario en San Lesmes.

En las Adoratrices ha dado principio el Jubileo de las 40 horas, predicando el primer dia D. Antonio Gutierrez, el segundo D. Angel Revilla y el tercero don Miguel Puente.

Es notable por mas de un concepto el Instituto Médico Celular de Barcelona, (Pasage Domingo 1.) Su creacion data de pocos años y

no obstante su crédito es colosal. La prensa médica sigue con interés sus curas maravillosas y el público advierte cada dia por la prensa que millares de enfermos crónicos han recobrado su salud, gracias al acierto de esa benéfica institucion, á la cual han acudido en demanda de alivio á sus males. En verdad que ese Instituto de moderna creacion en España ha venido á llenar un gran vacío, toda vez que no se trata de un buen médico sino de varios y conocidos especialistas, y que no concreta su accion solo á la Capital del Principado, sino que extiende la aplicacion de sus nuevos sistemas curativos á todos los pueblos valiéndose del correo, al cual se confian las consultas y por el cual reciben los enfermos el plac curativo y hasta los medicamentos. Los periódicos extranjeros llaman la atencion de dicho Instituto por su hábil manera de tratar las enfermedades crónicas. Segun estadística del mes próximo pasado, el Instituto Celular ha curado el 87 por 100 enfermos de la garganta; 98 por 100 de impotencia y esterilidad; 79 por 100 de vejiga urinaria, incluso cálculos y mal de piedra; 83 por 100 del oido; 77 por 100 paralíticos; 68 por 100 de la vista; 68 por 100 nerviosas; 92 por 100 del estómago, y del 67 á 68 por 100 en las restantes enfermedades. La direccion asi: Instituto Celular.—Barcelona.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 2 de Setiembre de 1888. TERMÓMETRO

9 mañ.	10 tard	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máxi. al sol
17,1	16,1	16,0	14,5	17,5	3,0	24,7

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico
8,8	0,60	10,0	0,84	9,4	0,72

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
693,5	693,6	0,1	693,5

Direccion del viento.	0.
Kilómetros recorridos.	241
Evaporacion en milímetros.	3,4
Lluvia en milímetros.	1,5
Estado del cielo.	Cubierto.
Grados actinométricos.	10,8
Grados ozonométricos.	1,5
Temperatura mínima del dia 3.	(8,0)

Madrid 3 de Octubre de 1888. BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.		ÓTO FRECIO
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	74-40	
Pequeños.	74-40	
Exterior	00-00	
Pequeños.	76-40	
Amortizable	87-90	
Pequeños.	88-10	
Cubas 1886.	102-30	
Banco de España.	417-00	
Hipotecario 6 por 0/0.	103-00	
id. 5 por 0/0.	104-35	
Tabacaleras.	112-00	

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-56
Paris 8 dias vista.	1-50

BOLSA.

Contado.	74-40
Fin de mes.	74-50
Próximo.	00-00
Barcelona.	74-45
Paris.	74-13/16

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

60 Años de Exito!!!
JARABE JOHNSON
Preparado segun la Fórmula del Profesor BROUSSAIS
Medicamento autorizado por el Gobierno Francés, despues del informe del Doctor Martin Solon
En nombre de la Comision de la Academia de Medicina

Contra las Enfermedades del Corazon, Bronquios y Pulmones, Asma, Resfriados, Catarrros pulmonicos, Desórdenes de la circulacion con tendencia á la Hidropesia y Enfermedades de las articulaciones, etc.

Los profesores Broussais, Trousseau, Devergie, Andral, Fouquier, Albert, Lherminier, Benaud, Barthelemy, Emery, E. de Salle, Fievé, Gaudet, Moynier, Marjolin, Regnault, Vitrac, Davet, Sellier, Albert, etc., han proclamado sucesivamente las virtudes maravillosas de este jarabe.

Depósito: ROCHER, FARMACÉUTICO, 112, RUE TURBENNE, PARIS

Para evitar las falsificaciones exigir sobre cada frasco la firma JOHNSON BOISARD y el Sello de garantía de la Union de los Fabricantes.

SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.

LIBROS DE TEXTO.
Se hallan de venta en el Centro Católico, á precio de las Casas Editoras.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE
BONIFACIO LOPEZ,
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y a plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litloff, para piano, a 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razón de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exige toda ponderación.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.

Corrigen la esterilidad.

Son grandemente estomacales.

Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida a la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la paresia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatoreia la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía a todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan a la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

VINO DE PEPTONA

Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche.

Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 15 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.- Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

CAFÉ MEDICINAL
Nervino medicinal
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluidos los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende a 12 y 20 m. caja para 20 y 40 días en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
Especialista en SÍMULA, Venéreo, Esterilidad e Impotencia. SUS CÉLEBRES PILULAS TÓMICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatoreas y esterilidad. Accion segura y exenta de todo peligro.—Se venden en las principales Farmacias de España a 30 y 60 pesetas caja y se remiten por el correo.
MADRID CARRETAS 39

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres. En Burgos Santiago Conde, espolon-44.

REVISTA CARMELITANA.

Boletín mensual para impulsar la devoción de Nuestra Señora, que ve la luz pública en Barcelona, España, con aprobación de los Rmos. Superiores de las Ordenes del Carmen calzado y descalzo, la bendición de los Soberanos Pontífices Pío IX, de santa memoria, y Leon XIII, que felizmente gobierna la Iglesia, con indulgencias de muchos Sres. Arzobispos y Obispos, y bajo la censura del M. I. Sr. Canónigo Magistral de Barcelona.

AÑO DUODÉCIMO.

Se suscribe en todas las librerías católicas y en todos los conventos del Carmen.

El precio de suscripción es de 10 rs. al año en España, 16 en Cuba y Puerto-Rico, y 20 rs. en Filipinas, América y extranjero, siempre franco de porte.

Se pueden pedir colecciones de los once tomos ó años transcurridos, en los que se hallarán artículos interesantes y multitud de grabados, habiéndolas con lindas y sólidas encuadernaciones, con el correspondiente aumento de precio.

En la Redacción, calle de la Universidad, n.º 35 y 37, Barcelona, se hallarán otros diferentes impresos, libros, estampas y otros objetos referentes a las Ordenes, Hermandades y devoción del Carmen. También pueden hacerse los pedidos de suscripciones y demás en la *Librería y Tipografía católica*, calle del Pino, n.º 5.

NUEVAS REMESAS

de CAMAS DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de muebles
Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposición farmacéutico nacional.

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sustituyendo con ventaja a la de Coirre. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, plaza de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

ENCÍCLICA

DE SU SANTIDAD

EL

PAPA LEÓN XIII

SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edición oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precio. {Edición de lujo. 1 peseta. | Precio. {Idem. 15 céntimos.
{Id. económica. 0'25 » | {Idem. 10 »

SE VENDE EN EL CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16, BURGOS.

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

VEVEY

(SUIZA).

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.

32 PREMIOS DE LOS CUALES

12 Diplomas de honor

14 Medallas de Oro.



(Marca de garantía).

20 AÑOS DE ÉXITO.

NUMEROSOS CERTIFICADOS

de las
primeras autoridades
medicinales

DE AMBOS MUNDOS.

ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS DE CORTA EDAD.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestion fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de ESTÓMAGO DELICADO.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS, Y ESTABLECIMIENTOS DE COMESTIBLES, GENEROS ULTRAMARINOS Ó COLONIALES.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor:

HENRI NESTLÉ.—VEVEY (SUIZA).

Para pedidos pueden dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.



PARIS

GRANDES ALMACENES DE

Printemps
Pídase

El MAGNIFICO ALBUM ILUSTRADO redactado en Español ó en Francés, encerrando 554 grabados inéditos de Vestidos, confecciones, artículos para Señoras, Trajes para Caballeros y Niños eta, como tambien la nomenclatura de todos los tejidos de Sederías, Lanerías, Indianas, Pañerías, Telas de hilo, eta, eta; que

Acaba de salir a luz

Y que remitimos GRATIS Y FRANCO a quien nos la pida en carta franqueada dirigida a

MM. JULES JALUZOT & CIE

a Paris

Se envían igualmente gratis, las muestras de todos los tejidos de componen los inmensos surtidos del PRINTEMPS (Especificarnos bien las clases y precios).

Casas de reexpedición en IRUN (España) y HENDAYA (Francia). Todo pedido, cuyo valor llegue a 50 pesetas, es expedido libre de portes contra desembolso, ó sea a pagar al recibir la mercancía, a cualquier estación del Ferro-Carril, mediante un recargo de 5 0/0 sobre el total de la factura ó libre de portes y de derechos de aduana mediante el de 25 0/0.

Nuestras Casas de reexpedición de Irun y Hendaya están especialmente encargadas de las formalidades de la Aduana y de la reexpedición de los bultos, que llegan siempre al punto de destino sin necesidad de que nuestros parroquianos se cuiden de nada.

LOS GRANDES ALMACENES DEL **PRINTEMPS** DE PARIS NO TIENEN SUCURSALES ni en Francia, ni en España

FLOR DE RAMILLETE DE BODAS,
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo e higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas. Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en Paris y Nueva York.

En Burgos Santiago Conde, Espolon -44

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANK



Aperitivos, Estomacales, Purgantes Digestivos
Contra la Falta de Apetito el Estreñimiento, la Jaqueca los Váridos, Congestiones, etc. Dosis ordinaria: 4 a 8 granos. Noticia en cada caja. Exigir los Verdaderos en CAJAS AZULES con rótulo de 4 colores y el Sello azul de la Unión de los FABRICANTES. Paris, Farmacia Leroy y pidiépalas Pa

SANTANDER.

ZARZAPARRILLA

GRANULAR EFFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada, teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; conservase indefinidamente sin alteracion alguna y es de mas fácil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene a reemplazar ventajosamente a otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acridud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor: Laboratorio de G. Ortega. Quedo-7-Madrid. Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar. Precio 1'50 pesetas-frasco.